

10/96

РЕВОЛЮЦИОННОМУ ВОЕННОМУ СОВЕТУ 8-й АРМИИ.

10 июня 19

8-я армия несомненно находится в угрожаемом положении, с точки зрения сохранения ее элементами распада и разложения. Было бы преступно закрывать на это глаза. Задача 8-й армии состоит в том, чтобы всеми мерами предупредить занесение заразы, идущей с правого фланга и уже фактически проникшей в некоторые части 8-й армии. Наиболее действительным средством при настоящем положении являются самые острое репрессии по отношению к всем тем анархо-шкурническим элементам, которые пытаются практически применить методы махновщины. Не секрет, что среди ответственных работников 8-й армии наблюдается некоторый чрезмерный оптимизм, выходящий за пределы самоуспокоения. 8-я армия нередко противопоставляет 13-й, как два различных мира. На самом деле в 13-й армии за две-три недели до начала глубокого кризиса, потрясшего всю 13-ю армию, наблюдалось подобное же настроение самоуспокоения. Оторванность Революционного политического отдела 8-й армии от частей достаточно сказалось в основном факте восстания в запасной бригаде, которая должна быть предметом особых политических забот ответственных работников. Та же оторванность не меньше сказывается на газете "Звезда Красноармейца". Еще в прошлом году я обратил внимание Революционного совета на то, что "Звезда Красноармейца" совершенно не отражает жизни 8-й армии и может быть почти с таким же успехом названа "Звездой Муромского исполкома". По № 84 газеты, попавшем в мои руки по пути, я вижу, что с того времени действительно никаких успехов не сделано: части сами по себе, политическая верхушка сама по себе.

р 33887, от 2.9.38, л. 166-167

16605

Правильный фронт 8-й армии является наиболее угрожаемым не только в оперативном, но и в политическом отношении. Если не будут приняты в районе ~~Ворошиловград~~ с 13-й армией меры самой суровой массовой репрессии, то к моменту одорожения 13-й армии неизбежно начнется разложение 8-й.

На первую очередь сейчас выступает работа трибунала, который должен быть сильно подкреплён. Приговоры трибунала должны ежедневно печататься в газетах, комментироваться, раз'ясняться. Ни одно преступление не должно оставаться безнаказанным. Наказание должно следовать немедленно за преступлением. Напомнить, что только ценой огромных усилий и жертв удалось одорожить 8-ю армию осенью и зимой прошлого года. Если сейчас момент будет упущен, придется применять меры в десять раз более жестокие, чем те, при помощи которых можно не допустить разложения армии сейчас.

При очищении широкой полосы командованием армии не принято было по-видимому надлежащих мер к тому, чтобы отобрать у населения максимальное количество повозок, а также мобилизовать всех способных носить оружие и отвести их в тыл: иначе они достанутся неприятелю. Вообще обстановка требует применения мер суровой военной диктатуры внутри самой армии и в прифронтовой полосе. Перед задачей: сохранить боеспособность армии, увеличить ее материальные, в том числе конские ресурсы, отступают все остальные соображения.

Обращаю внимание на переданный мною через штаб армии приказ № 105, касающийся оперативных, отчасти разведывательных и политических донесений и сводок. Необходимо решительное нагнание беллетристики, лживой и дальнейшей беллетристики из документов этого рода.

*[Handwritten signature]*

Из испытания, которому подвергся южный фронт, мы можем и должны  
выйти окрепшими, как это произошло на восточном фронте. Но не нужно  
закрывать глаза на подлинную опасность и убаюкивать себя формами  
официального благополучия.

Прошу ответить кратко по телеграму обо всех принятых вами мерах.

Председатель Резолюционного  
Военного Совета Республики

*[Handwritten signature]*